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ATA Nº4/2021/CEPE/IFSULDEMINAS

Ata da Reunião do Colegiado de Ensino,

Pesquisa e Extensão do Instituto Federal de

Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de

Minas Gerais, realizada em 14 de julho de

2021.

Aos quatorze (14) dias do mês de julho de dois mil e vinte e um, com início às oito horas e
transmitida via Google Meet (meet.google.com/ysz-anfh-zza), reuniram-se os membros do
Colegiado de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE) do Instituto Federal de Educação, Ciência
e Tecnologia do Sul de Minas Gerais (IFSULDEMINAS), para reunião ordinária, sob a
Presidência da Pró-Reitora de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação, Prof.ª Sindynara
Ferreira. A pauta foi encaminhada com antecedência aos membros sendo a seguinte ordem
do dia: 1. Aprovação da ata da reunião do dia 19/03/2021; 2. Reformulação da

Resolução do Conselho Superior (CONSUP) nº 77/2018 que trata do Projeto

Pedagógico do curso de Mestrado em Ciência e Tecnologia de Alimentos; 3.

Reformulação da Resolução do CONSUP nº 47/2019 que trata do PPC do curso

Lato sensu em Gestão Educacional: supervisão, inspeção e orientação

educacional do Campus Avançado Três Corações; 4. Reformulação da Resolução

do CONSUP nº 86/2014 que trata do PPC do curso Lato sensu em Gestão

Ambiental para Polícia Militar do Campus Inconfidentes; 5. Reformulação da

Resolução do CONSUP nº 107/2019 que trata do PPC Técnico em Comércio

Subsequente EaD do Campus Avançado Três Corações; 6. Reformulação da

Resolução do CONSUP nº 106/2019 que trata do PPC Técnico em Comércio

Concomitante EaD do Campus Avançado Três Corações; 7. Reformulação da

Resolução do CONSUP nº 108/2019 que trata do PPC Técnico em Mecânica

Subsequente EaD do Campus Avançado Três Corações; 8. Reformulação da

Resolução do CONSUP nº 139/2019 que trata do PPC Técnico em Mecânica

Concomitante EaD do Campus Avançado Três Corações; 9. Reformulação da

Resolução do CONSUP nº 84/2018 que trata do PPC de Tecnologia em Gestão

Ambiental do Campus Inconfidentes; 10. Reformulação da Resolução do CONSUP

nº 98/2016 que trata do PPC de Bacharelado em Educação Física do Campus

Muzambinho; 11. Reformulação da Resolução do CONSUP nº 97/2016 que trata do

PPC de Licenciatura em Educação Física do Campus Muzambinho; 12. Análise de

criação e PPC Lato sensu em Educação Inclusiva do Campus Machado; 13. Análise

de criação e PPC Lato sensu em Linguagens e Educação do Campus Pouso Alegre;

14. Análise de criação e PPC Lato sensu em Gestão Escolar do Campus Passos; 15.

Reformulação da Resolução CONSUP nº 34/2010 que trata do Regimento Interno

do Colegiado Acadêmico (CADEM); 16. Reformulação da Resolução do CONSUP nº

08/2015 que trata das Relações entre IFSULDEMINAS e Fundações de Apoio; 17.

Reformulação da Resolução do CONSUP nº 14/2013 que trata do Afastamento

Docentes para Cursos Stricto sensu e Pós-doutorado; 18. Análise da minuta de

Técnicos-Administrativos em Educação (TAEs) como docentes voluntários em

cursos Lato sensu; 19. Análise da minuta de Resolução do Processo Seletivo; 20.

Análise da minuta de Resolução do Regimento dos Núcleos de Estudos Afro-

Brasileiros e Indígenas (NEABI); 21. Análise da minuta de Resolução do

Regimento do Núcleo de Estudos e Pesquisa em Gênero, Educação e Sexualidade

(NEGES); 22. Análise da minuta do Programa Internacional de Dupla Diplomação;



23. Análise da minuta de Institucionalização dos Programas de Extensão no

IFSULDEMINAS; 24. Análise da solicitação para prorrogação de início do Campus

Machado; 25. Expedientes. Estavam presentes os membros do CEPE (titulares e alguns
suplentes): Sindynara Ferreira (Reitoria), Giovane José da Silva (Reitoria), Márcia Rodrigues
Machado (Reitoria), Roselei Eleotério (Reitoria), Antonio Nascimento Gomes (Inconfidentes),
Eneida Sales Noronha (Inconfidentes), Ângela Regina Pinto (Inconfidentes), Leandro Vinícius
Bernardes (Inconfidentes), Camila de Araujo Cabral (Machado), Débora Jucely de Carvalho
(Machado), Letícia Gomes de Morais Amaral (Machado), Carlos Alberto Machado Carvalho
(Muzambinho), Matheus Magro Gabriel (Muzambinho), Luis Felipe Afonso Toledo
(Muzambinho), Andrea Cristina Alves (Passos), Clayton Silva Mendes (Passos), Rafaiele
Cristina Vicente da Silva (Passos), Thomé Simpliciano Almeida (Passos), Vagno Emydgio
Machado Dias (Poços de Caldas), Silvio Boccia Pinto de Oliveira Sá (Poços de Caldas),
Felippe Augusto Teixeira (Poços de Caldas), Vanessa Moreira Giarola (Poços de Caldas),
Maria Cecília Rodrigues Simões (Pouso Alegre), Cybele Maria dos Santos Martins (Pouso
Alegre), Márcio Boer Ribeiro (Pouso Alegre), Gabriel Amato Bruno de Lima (Três Corações),
Paula Magda Silva Roma (Três Corações), Wanderley Fajardo Pereira (Três Corações), Bruno
Amarante Couto Resende (Três Corações), Andresa Fabiana Batista Guimarães (Carmo de
Minas), Luis Gustavo Martinez Santos (Carmo de Minas). Como convidados estavam: João
Paulo Martins (Pouso Alegre), Crisiane Rezende Vilela de Oliveira (Três Corações), Fernanda
Aparecida Leonardi (Inconfidentes), Leiziane Neves de Ázara (Três Corações), Lourdes
Aparecida Ribeiro (Três Corações), Márcio Luiz da Silva (Inconfidentes), Elisângela Silva
(Muzambinho), Daniela Gomes Martins Bueno (Muzambinho), Gissele Bonafé Costa de Abreu
(Pouso Alegre), Eufrásia de Souza Melo (Reitoria), Leonardo de Castro Guarnieri
(Muzambinho), Juliano de Souza Caliari (Passos), Eunice Cristina da Silva (Reitoria), Lindolfo
Ribeiro da Silva Junior (Reitoria), Camila Pereira Santos (Reitoria), Wendell Lopes de
Azevedo Bráulio (Passos), Welisson Michael Silva (Passos), Rafael Gomes Tenório (Reitoria)
e Nildo Batista (Reitoria). A Presidente, Sindynara Ferreira, agradeceu a presença de todos
e declarou aberta a reunião. Em primeiro lugar, foi solicitada a retirada do item 15.

Reformulação da Resolução CONSUP nº 34/2010 que trata do Regimento Interno

do Colegiado Acadêmico (CADEM), que foi aprovada por unanimidade. Em seguida, foi
requerido aos Diretores de Desenvolvimento Educacional (DDEs) ou Diretorias de Ensino
(DENs) dos Campi a devolução dos PPCs com o histórico de alterações devidamente
preenchidos, datados e assinados, via processo SUAP, para o CEPE até dia 19/07, com a
ficha técnica dos PPCs atualizada – o que foi aprovado por todos. Por último, a professora
Sindynara passou as orientações sobre como se daria a discussão das pautas, sendo que
todos receberam os pareceres dos Grupos de Trabalho (GTs), porquanto deveriam 
apresentar quem foi o GT que analisou, em seguida a Coordenação relata se tudo foi
acatado, e em caso negativo, justifica somente os itens que não foram. Estando todos de
acordo foi dado início à pauta 1) Aprovação da ata da reunião do dia 19/03/2021;

foram sugeridas três (3) alterações  na ata pelo prof. Carlos Alberto, que foram acatadas.
Assim a ata foi aprovada por unanimidade. Seguiu-se ao item de número 2) Reformulação

da Resolução do Conselho Superior (CONSUP) nº 77/2018 que trata do Projeto

Pedagógico do curso de Mestrado em Ciência e Tecnologia de Alimentos; analisada
pelo GT Campus Muzambinho, com a palavra o Coordenador João Paulo Martins, que
elucidou sobre o colocado no parecer. Não estando o mesmo presente, pulou-se a pauta
dois (2) e foi dado prosseguimento às demais pautas. 3) Reformulação da Resolução do

CONSUP nº 47/2019 que trata do PPC do curso Lato sensu em Gestão

Educacional: supervisão, inspeção e orientação educacional do Campus Avançado

Três Corações;  analisada pelo GT Campus Muzambinho, com a palavra a Coordenadora
Crisiane Rezende Vilela de Oliveira, que elucidou sobre o colocado no parecer. Foi aberta a
palavra aos membros presentes e na sequência foi aberta votação, sendo o documento
aprovado por unanimidade. Assim, passou-se para o item da pauta de número 4)

Reformulação da Resolução do CONSUP nº 86/2014 que trata do PPC do curso

Lato sensu em Gestão Ambiental para Polícia Militar do Campus Inconfidentes;

analisada pelo GT Campus Machado, com a palavra a Coordenadora Fernanda Aparecida
Leonardi, que  elucidou sobre  o colocado no parecer. Foi aberta a palavra aos membros
presentes e na sequência foi aberta votação, sendo o documento aprovado por
unanimidade. Seguiu-se à pauta, item de número 5) Reformulação da Resolução do

CONSUP nº 107/2019 que trata do PPC Técnico em Comércio Subsequente EaD do

Campus Avançado Três Corações;  analisada pelo GT Campus Machado com
contribuição do GT Campus Inconfidentes, recebida a palavra a Coordenadora Leiziane
Neves de Ázara, que elucidou sobre o colocado no parecer. Foi aberta a palavra aos



membros presentes e na sequência foi aberta votação, sendo o documento aprovado por
unanimidade. Dando sequência à pauta, item de número 6) Reformulação da Resolução

do CONSUP nº 106/2019 que trata do PPC Técnico em Comércio Concomitante

EaD do Campus Avançado Três Corações; analisada pelo GT Campus Inconfidentes,
com a palavra à Coordenadora Leiziane Neves de Ázara, que elucidou sobre o colocado no
parecer. Foi aberta a palavra aos membros presentes e na sequência foi aberta votação,
sendo o documento aprovado por unanimidade. Em seguida, voltou-se ao item número 2)

Reformulação da Resolução do Conselho Superior (CONSUP) nº 77/2018 que trata

do Projeto Pedagógico do curso de Mestrado em Ciência e Tecnologia de

Alimentos, analisada pelo GT Campus Muzambinho, com a palavra o Coordenador João
Paulo Martins, que elucidou sobre o colocado no parecer. Foi aberta a palavra aos membros
presentes e na sequência foi aberta votação, sendo o documento aprovado por
unanimidade. Dando continuidade aos trabalhos, passou-se a discussão do item número 7)

Reformulação da Resolução do CONSUP nº 108/2019 que trata do PPC Técnico em

Mecânica Subsequente EaD do Campus Avançado Três Corações;  analisada pelo GT
Campus Inconfidentes, com a palavra  Coordenadora Lourdes Aparecida Ribeiro, que
elucidou sobre o colocado no parece. Foi aberta a palavra aos membros presentes e na
sequência foi aberta votação, o que foi aprovado por unanimidade. Na sequência discutiu-
se o item  número 8) Reformulação da Resolução do CONSUP nº 139/2019 que trata

do PPC Técnico em Mecânica Concomitante EaD do Campus Avançado Três

Corações; analisada pelo GT Campus Passos, com a palavra à Coordenadora Lourdes
Aparecida Ribeiro que elucidou sobre o colocado no parecer. Foi aberta a palavra aos
membros presentes e na sequência foi aberta votação, o que foi aprovado por
unanimidade. Prosseguiu-se ao item número 9. Reformulação da Resolução do

CONSUP nº 84/2018 que trata do PPC de Tecnologia em Gestão Ambiental do

Campus Inconfidentes; analisada pelo GT Campus Passos com a palavra o Coordenador
Márcio Luiz da Silva, que elucidou sobre o colocado no parecer. Foi aberta a palavra aos
membros presentes e na sequência foi aberta votação, o que foi aprovado por
unanimidade. Dando continuidade, discutiu-se o item número 10) Reformulação da

Resolução do CONSUP nº 98/2016 que trata do PPC de Bacharelado em Educação

Física do Campus Muzambinho; e número 11) Reformulação da Resolução do

CONSUP nº 97/2016 que trata do PPC de Licenciatura em Educação Física do

Campus Muzambinho; analisada pelo GT Campus Poços de Caldas, com a palavra as
Coordenadoras Elisângela Silva e Daniela Gomes Martins Bueno, que elucidaram sobre o
colocado no parecer. Foi aberta a palavra aos membros presentes e na sequência foi aberta
votação, o que foi aprovado por unanimidade. Desse modo, passou-se ao item número 12)

Análise de criação e PPC Lato sensu em Educação Inclusiva do Campus Machado;

analisada pelo GT Campus Avançado Três Corações e pela Coordenadoria Geral de Pós-
Graduação (CGPG) com a palavra à Coordenadora Camila de Araújo Cabral, que elucidou
sobre o colocado no parecer. Foi aberta a palavra aos membros presentes e na sequência
foi aberta votação, o que foi aprovado por unanimidade. Em seguida foi dada uma pausa de
quinze (15) minutos nos trabalhos, seguido da discussão do item número 13) Análise de

criação e PPC Lato sensu em Linguagens e Educação do Campus Pouso Alegre;

analisada pelo GT Campus Avançado Carmo de Minas e pela  Coordenadoria Geral de Pós-
Graduação (CGPG), com a palavra à Coordenadora Gissele Bonafé Costa de Abreu que
elucidou sobre  o colocado no parecer. Foi aberta a palavra aos membros presentes e na
sequência foi aberta votação, o que foi aprovado por unanimidade. Dando continuidade a
reunião, foi colocado em discussão o item 14) Análise de criação e PPC Lato sensu em

Gestão Escolar do Campus Passos; feita pelo GT do Campus Pouso Alegre e pela
Coordenadoria Geral de Pós-Graduação (CGPG) com a palavra o Coordenador Clayton Silva
Mendes que elucidou sobre o colocado  no parecer. Foi aberta a palavra aos membros
presentes e na sequência foi aberta votação, o que foi aprovado por unanimidade. Na
sequência, o item 15) Reformulação da Resolução CONSUP nº 34/2010 que trata do

Regimento Interno do Colegiado Acadêmico (CADEM), foi retirado da pauta - todos
tiveram ciência e aprovaram a retirada por unanimidade. Seguiu-se para o item número 16.

Reformulação da Resolução do CONSUP nº 08/2015 que trata das Relações entre

IFSULDEMINAS e Fundações de Apoio;  a servidora Eufrásia de Souza Melo, auditora do
IFSULDEMINAS, apresentou o documento. Foi aberta a palavra aos membros presentes e na
sequência foi aberta votação sendo o documento aprovado por unanimidade. Em seguida,
passou-se ao item número 17) Reformulação da Resolução do CONSUP nº 14/2013

que trata do Afastamento Docentes para Cursos Stricto sensu e Pós-doutorado;

Leandro de Castro representante da Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD)



Institucional, apresentou o documento. O prof. Carlos Alberto fez suas colocações, seguido
de Vagno Emygdio Machado Dias que também contribuiu com a discussão. Sem mais
manifestações foi aberta votação e o documento foi aprovado por unanimidade, levando
em consideração os pontos a serem corrigidos. A reunião foi pausada para  almoço
regressando às treze (13) horas com o item de número 18) Análise da minuta de

Técnicos-Administrativos em Educação (TAEs) como docentes voluntários em

cursos Lato sensu; que trata sobre a atuação dos TAEs como docentes voluntários em
cursos de pós-graduação Lato sensu no âmbito IFSULDEMINAS; Vagno Emygdio Machado
Dias fez suas colocações e Márcia Rodrigues Machado também contribuiu com a temática.
Após considerações foi aberta a votação. A minuta foi aprovada com vinte e oito (28) votos
favoráveis e uma (1) abstenção. Dando continuidade, passou-se ao item número 19)

Análise da minuta de Resolução do Processo Seletivo; contribuíram para a discussão
Carlos Alberto Machado Carvalho, Lindolfo Ribeiro da Silva Junior e Silvio Boccia Pinto de
Oliveira Sá. Após considerações foi aberta votação. A minuta seguiu aprovada por
unanimidade. Em seguida, passou-se ao item número 20. Análise da minuta de

Resolução do Regimento dos Núcleos de Estudos Afro-Brasileiros e Indígenas

(NEABI); que disciplina sobre aspectos de organização, funcionamento, competências e
atribuições dos Núcleos de Estudos Afro-brasileiros e Indígenas – NEABI dos campi do
IFSULDEMINAS. Manifestaram-se Camila Pereira Santos, Wendell Lopes de Azevedo Bráulio
e Marcia Rodrigues Machado. Após manifestações foi aberta votação. A minuta seguiu
aprovada por unanimidade. Por conseguinte, tratou-se o item número 21) Análise da

minuta de Resolução do Regimento do Núcleo de Estudos e Pesquisa em Gênero,

Educação e Sexualidade (NEGES); que disciplina sobre aspectos de organização,
funcionamento, competências e atribuições dos Núcleos de Estudos e Pesquisa em Gênero,
Educação e Sexualidade – NEGES dos campi do IFSULDEMINAS. Camila Pereira Santos
discorreu sobre o assunto,  assim como Welisson Michael Silva. Após manifestação foi
aberta votação. A minuta foi aprovada por unanimidade. Dando continuidade a reunião, foi
colocado em discussão o item 22) Análise da minuta do Programa Internacional de

Dupla Diplomação;  Rafael Gomes Tenório contribuiu para a discussão. Após
manifestações foi aberta a votação, sendo a minuta aprovada por unanimidade. Seguiu-se
o item número 23. Análise da minuta de Institucionalização dos Programas de

Extensão no IFSULDEMINAS; contribuíram para discussão da temática Roselei Eleotério,
Vagno Emygdio Machado Dias e Silvio Boccia Pinto de Oliveira Sá, sendo a minuta, após
votação, aprovada por unanimidade. Decorreu-se a discussão do item 24. Análise da

solicitação para prorrogação de início do Campus Machado. Dada a conjuntura
epidemiológica e sanitária atual provocada pela pandemia do COVID-19; considerando a
preocupação com um possível impacto no alcance dos pré-requisitos necessários para a
execução de um curso de pós-graduação e, ainda, levando-se em conta o início da oferta do
curso Técnico em Manutenção e Suporte em Informática EaD pela área de Informática, e
sua consequente carga horária, foi solicitado a prorrogação do prazo para o início da oferta
do curso em mais doze (12) meses. Considerou-se o Ofício 52/2021 para explicar que o PPC
do Lato sensu em Informática na Educação do Campus Machado, foi aprovado conforme a
Resolução nº 53, de 15 de dezembro de 2020. E que, conforme a Resolução nº 71/2017, o
processo de primeira oferta deve ocorrer no prazo máximo de doze (12) meses. Desse
modo, abriu-se para votação, sendo dadas as seguintes opções: a) Encaminhamento ao
Conselho Superior (CONSUP)  devido ao estado de pandemia; b) Atendimento aos descritos
da Resolução nº 71/2017; c) Abstenções. Por resultado, obteve-se doze (12) votos para a
letra a; três (3) votos para a letra b; cinco (5) votos para a letra c. Assim, a solicitação será
encaminhada para o CONSUP. Por fim, decorreu-se ao item 25. Expedientes. Sendo o
primeiro I - Fundações de Apoio Funarbe - dado o conhecimento que alguns pesquisadores
do IFSULDEMINAS fizeram submissão de propostas e que uma das Fundações escolhidas por
um dos pesquisadores foi a Fundação Arthur Bernardes (FUNARBE) - fundação de apoio à
Universidade Federal de Viçosa (UFV), foi realizado o contato com a Fundação para
fazermos os procedimentos necessários de cadastro, no caso de termos os projetos
aprovados. A devolutiva que obtivemos veio por meio da servidora Thyara Ferreira da Silva
(FUNARBE), que fez os seguintes apontamentos quanto aos documentos necessários: a) Ata
de deliberação do órgão colegiado superior da instituição apoiada mediante autorização,
manifestando prévia concordância com a solicitação de autorização; b) Norma que
discipline o relacionamento entre a fundação de apoio a instituição a ser apoiada mediante
autorização; c) Aprovação da referida norma pelo órgão colegiado superior da instituição a
ser apoiada mediante autorização. Para os itens "B" e "C" o IFSULDEMINAS possui a
Resolução do CONSUP nº  8, de 23 de março de 2015, de forma que acreditamos atender ao
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